

为特朗普对华政策“献计” 建议高层展开直接沟通

美智库:不可胡言擅动“一中”政策

新华社上海电 美国两家智库最近发布一份报告,为特朗普政府的对华政策“献计”,强调应延续自1979年中美建交以来历届美国政府奉行的对华“接触”政策,不可胡言擅动事关中美关系基础、亚太地区稳定和美国国家利益的一个中国政策。

报告由美国亚洲协会和加利福尼亚大学圣迭戈分校全球政策与战略学院21世纪中国中心发布,题为《美国对华政策:给新政府的建议书》。

“特朗普政府就职之际,中美这对重要的双边关系正处在危险的十字路口。”这份建议书向特朗普列出了在其就职“头一年里”中美关系面临的六大急迫问题以及远期需要考虑的十大问题,并逐一提出政策建议。

这些急迫问题包括:与中国合作解决朝核问题、重申美国对亚洲的安全和经济承诺、建立有效渠道解决中美贸易和投资关系中缺乏双向互动的问题、采取措施鼓励建立有序途径管控和解决亚太地区海洋领土纠纷、在气候变

化领域展开持续性和不断拓展的合作等。

远期问题包括网络安全、能源和气候变化、全球治理、亚太地区安全、朝核威胁、海洋领土纠纷、台湾问题。

报告特别提醒特朗普政府,必须特别认识到台湾问题的敏感性,单方面抛弃长期以来的一个中国政策是“极端危险”的,“必须理解到这是中美关系的基础”,“是确保过去四十多年亚太和平与稳定的基础”,“抛弃这一政策或为这一政策设置前提都不符合美国

国家利益”,那样做只会“破坏亚太稳定和伤害美国利益”。

报告强调,朝核问题是特朗普政府在亚洲面临的最迫切的挑战,对美国国家安全、东北亚安全以及中美关系都极其重要。报告因此建议特朗普应立即与中国领导人展开直接沟通,建立特别的高层互动渠道。

报告由美国亚洲协会与加大圣迭戈分校牵头,亚洲协会由洛克菲勒家族创立,是美国最权威的亚洲政策民间研究机构之一。

朝鲜称将拒绝承认马方强行尸检结果

声称事先未经朝方同意 要求归还死亡男子遗体

新华社吉隆坡2月18日电 朝鲜驻马来西亚大使姜哲17日晚表示,马来西亚未经朝方同意强行对死亡朝鲜男子的遗体进行尸检,朝方将拒绝承认尸检结果。

姜哲在存放该死亡朝鲜男子遗体的吉隆坡医院法医鉴定中心外对媒体表示,朝方曾拒绝马方的尸检要求,因为死者持外交护照,作为朝鲜公民应享有领事保护。

姜哲说,马方在未经朝方同意的情况下仍强行进行尸检,并且尸检过程中没有朝方人员在场,“我们会坚决拒绝承认这份马方单方面进行的尸检结果”。

随后,姜哲交给在场媒体一份纸质声明。声明说,马方曾允诺完成尸检后如朝方按程序向马外交部提交申请,马方会归还死者遗体,但朝方的这一请求迟迟没有得到回应。

姜哲同时指责韩国方面通过此次事件抹黑朝鲜。姜哲希望马来西亚政府不要卷入这场“敌对势力”的阴谋,要求尽快将死者遗体

和尸检结果交予朝方。

姜哲在媒体采访以及随后的声明中都没有明确说明该死亡朝鲜男子的身份。

根据此前马来西亚警方公布的信息,13日,一名朝鲜籍男子在吉隆坡国际机场二号航站楼寻求医疗帮助,但随后在送医途中死亡。马来西亚副总理扎希德16日确认,这名死亡朝鲜男子为朝鲜最高领导人金正恩之兄金正男。

特朗普“三剑客”能安抚欧洲吗?

政策可能大幅调整 盟友关系松而不垮

美国总统特朗普的三大内阁高官——国防部长马蒂斯、国务卿蒂勒森和副总统彭斯正在或即将首访欧洲。

特朗普此前公开唱衰欧盟,质疑北约,直接挑战传统美欧关系的根基,这引起许多欧洲国家批评、愤怒和猜忌。“三剑客”此次密集亮相欧洲,显然带有安抚欧洲、明确意图和加强沟通之意。

挑战美欧关系基石

长期以来,美欧领导人都不忘标榜“作为美欧关系基石的共同价值观”,但这点正受到特朗普的挑战。他公开否定往届美国总统倡导的欧洲一体化,称英国“脱欧”是“一件伟大的事情”,欧盟会继续分崩离析。

特朗普此言并非泛泛而谈,似乎预示着美国将重新思考乃至大幅调整对欧政策。中国现代国际关系研究院副院长冯仲平说,特朗普与欧盟存在价值观冲突,在特朗普看来,欧盟在经济上对美国构成有力竞争,也损害了美国的利益。

美国《外交》杂志认为,欧盟经常倡导特朗普反对的自由价值观和政策,比如有关环境、人权和贸易的多边条约。更广泛地讲,欧洲一体化象征着特朗普极力反对的“全球主义”。

美国保守派智库传统基金会发布报告,建议特朗普政府重新思考对欧盟的支持,发展与欧洲各国的双边关系。报告的作者布罗蒙德认为,美国对欧政策已经“过时”,一



美国国防部长马蒂斯(左)与德国国防部长冯德莱恩

化让欧洲成为可与美国匹敌的竞争者。

增加军费非常抵触。

欧洲疑虑猜忌上升

目前,特朗普“出格表态”已经导致欧洲国家对美国的疑虑和猜忌上升。欧洲在仔细观察寻机施加影响的同时,也不断呼吁团结,寻求变革和自强。正如德国总理默克尔所言,“欧洲人要把命运掌握在自己手中”。

美国国防部长马蒂斯表示,北约盟国在今年底必须加强军费支出,否则美国将削弱在防务方面的相关支持。分析人士认为,在经济普遍不景气的情况下,要在短期内对国防预算作出重大调整,对任何一个国家都不是件容易的事,而且许多欧洲国家的民众对

框架虽在关系趋冷

回顾二战后的美欧关系历史,这对跨大西洋盟友并非铁板一块。冯仲平预计,美欧关系在特朗普上台后会趋冷,不过表面上“该握手还得握手,该欢迎还要欢迎”。虽然美欧关系大的框架不会垮塌,但从更长远的趋势来看,这种关系会趋于松散。

自英国公投决定“脱欧”之后,欧洲大陆国家开始更多地提及“战略自主”,而特朗普一些言论也进一步刺激欧洲改革的愿望。但欧洲政治家和民众的改革和自强意愿能否转为行动,也面临很多现实挑战。 宫畅

世说新语·拉美

近日,载着第一批在特朗普任内被遣返的135名墨西哥移民的飞机缓缓降落在首都贝尼托·胡亚雷斯国际机场,欢迎他们回家的是墨西哥总统涅托。“你们回到自己的国家了。在这里,你们再也不需要离开。”

涅托出现在机场,是为了给特朗普“筑墙”政令一个明确的回应。在此之前,涅托取消了访美行程。在这次美墨巨大分歧里,墨西哥人表现出了前所未有的强硬和坚定。在对全国的电视讲话中,涅托重申了墨美关系的基础,是美方对墨西哥主权、尊严和独立的尊重。在这一点上,墨西哥绝不动摇。

今日的美墨边境线源自1848年美墨战争墨西哥战败后签订的《瓜达卢佩·伊达尔戈条约》。依照条约规定,墨西哥割让给美国超过一半的领土,而没有随着国土归属变化迁回的墨西哥人,也就自然而然成为了“第一代拉丁裔美国人”。因此并不不同于一般意义上的“邻国”和“边境”,墨西哥是以自己的土地和资源成就了近代以来的超级大国美利坚。这纠缠近两世纪的恩怨,在墨西哥媒体和学界

墨西哥人选择为尊严发声



墨西哥民众抗议特朗普“筑墙”政策

至今依然时常提起。

国际媒体和智库学者都计算着北美自贸区的经济账,考虑着墨西哥经济模式对美国的依赖性,预计墨西哥将拿出一个更为温和的计划,软化美方的态度。然而,在计算经济

利益之前,墨西哥人要谈尊严。

墨西哥历史学家恩里克·克劳泽说:“美国是一个挺难相处的邻居,有时候有些暴力,几乎随时都很傲慢,从不尊重人。而墨西哥则是一个理想的邻居,对于每次攻击,虽然不至

于伸出另一边脸颊,但总会有一个温和的表示,一个切实可行的解决方案和一种积极的和解态度。”在他看来,尽管墨西哥在历史上有了一些委屈,但在两国努力下,美墨边境享有了两百年的平安和繁荣发展。如果合并计算美墨边境10州,已经是全球第四大经济体的体量。然而特朗普的新政策明显要终结这一切。“现在,墨西哥也许到了改变一直以来在冲突中寻求和解的角色了。”

克劳泽的想法不无道理。美国的强大和经济上的依赖性,让墨西哥政府在磋商过程中难免有所顾忌,两国间收入的差距也让美国对于墨西哥人有着巨大的吸引力。在过去的几十年中,墨西哥选择忽略冲突和不愉快,选择务实的合作道路。而这面墙如果真在的边境竖起,则会扯掉一切温情脉脉的面纱,把美国一些人的真实想法,赤裸裸、火辣辣地摔在墨西哥人的面前。

本周,属于80个不同组织的20000多名墨西哥人聚集在墨西哥城,打出了“震动墨西哥”的旗帜,对美国喊出了要“尊重”的呼声。这个孕育了阿兹特克、玛雅、奥尔梅克文明的古老民族,还是选择了为尊严发声。

万戴(作者系中拉青年学术共同体研究员)